

夏培肃与杨立铭 科海携手一世情

1951年，一对年轻的海外学子放弃优厚待遇，毅然从英国回国。从此，他们科海携手，爱恋一世，谱写了一段执子之手、与子偕老的动人佳话。他是理论物理学家杨立铭，她是被称为“中国计算机之母”的夏培肃。

艰难求学

1947年8月，24岁的夏培肃前往英国。那里有一位老朋友热切期盼着她的到来，他就是杨立铭。

早在国内大学读书时，他们便在同学介绍下相识。一个是电机系少有的才女，清秀内敛；一个是机械系的青年才俊，玉树临风。一次漫步清谈后，彼此好感顿生。

两年前，杨立铭先一步到英国爱丁堡大学深造，得知夏培肃有留学的打算时，便帮助她申请到在爱丁堡大学攻读博士的机会。

不久，夏培肃来到英国。作为工学院唯一的女生，她的到来一时引起轰动，记者们纷纷来采访，争相一睹这个东方女子的芳容。

爱丁堡大学学术氛围浓厚，在导师欣赏的目光中，夏培肃信心倍增。但同时，西方人对中国的偏见也深深地刺伤了她的心：中国留学生需要每年去警察局登记，而同时需要登记的是各类犯人；房东女儿的地理书里，对中国的描述是，男人抽鸦片，女人裹小脚，穿衣要靠西方国家施舍；当夏培肃在学习之余当助教时，有人甚至挑衅：“中国人不配给英国人当助教！”

“不能让他们瞧不起中国人！”种



河南舞阳 张新亮作

一种屈辱刻骨铭心，每次出门前，夏培肃都会“镜箴自鉴”，以庄重、自信和典雅的姿态穿行于校园，以出色的成绩赢得导师赞赏。

这样的夏培肃，越来越让杨立铭倾心。那时，杨立铭师从量子力学奠基人马克斯·玻恩，在理论物理学研究方面小有成就。尽管经常工作到深夜，但每个周末，他都会到夏培肃的住所去看望她。

交谈增多后，他们对彼此有了更深的了解。同样出身书香之家，同样在战乱中艰难求学，同样怀着拳拳报国之心，在不断的学术交流中，爱慕之心与日俱增。

1950年，获得博士学位后，夏培肃与杨立铭在爱丁堡登记结婚。

蜜月里，两人一同去了巴黎大学，在居里夫人学习和工作过的地方参观，他们心有所思。由居里夫人对波兰的热爱，他们想到了魂牵梦萦的祖国。

彼时，新中国刚刚成立，急需人才，他们归心似箭。多年以后，杨立铭回忆：“当时我们已有良好的工作待遇，但作为中国人，我们一定要回祖国参加建设。”

重要转折

1951年，应清华大学教务长周培源之邀，夫妻俩登上回国的轮船。在清华校舍，一个破旧的小房间成了他们的家，当时物质条件艰苦，但他们满怀激情，在各自的领域奋斗着。

随着院系调整，杨立铭到北京大学担任物理系教授，而数学好、又懂电路的夏培肃则被华罗庚选中，参与到

电子计算机的研制中。

“一个人在一生中，常常会有一些改变命运的转折点。对我来说，这个重要的转折点出现在第一次谒见华罗庚教授时。”为了这份信任，夏培肃全力以赴。

然而，计算机是新生事物，研究小组一无所知。为了弄清原理，夏培肃泡在图书馆抄资料，去旧货市场收集器材，真正的白手起家。

在北京西郊中关村内的一幢新建大楼里，她带领年轻人日夜奋战，很快就掌握了苏联计算机的工作原理。1959年，夏培肃负责研制的107计算机横空出世。

成功的喜悦，有爱人一起分享，那喜悦就变成了双倍。在科技报国的路上，夏培肃和杨立铭意气风发，携手前行。

可是，为了理想，他们忽略了自己的孩子，1962年5月4日，噩耗不期而至。那天，夏培肃照常去上班，只有杨立铭一人在家，他只顾在屋内潜心钻研，不知何时，七岁的大儿子失足不幸夭折。

家庭遭此重创，很长一段时间，杨立铭陷入自责，郁郁寡欢。夏培肃把悲痛埋进心底，她没有责怪，没有吵闹，相反，她理解他，尊重他，更加呵护他。

由于营养不良，再加上过度劳累，杨立铭染上了肝炎，夏培肃于是自学理疗，精心照料他的生活起居。物资短缺时，她想方设法买来蜂蜜和银耳；为了让他走出愧疚情绪，她把每个星期天的下午定为“家庭团聚日”，在小儿绕膝的天伦之乐中，杨立铭的身心逐渐恢复。

磨难，使两颗心靠得更紧。特殊年代，夏培肃被关进牛棚，杨立铭守护着她，帮她熬过艰难的日子。1970年，他们一同去江西干校劳动，一个养鸡，一个养牛，住在茅草房里，他们互称“鸡司令”“牛军长”。在温柔的称谓中，彼此越来越豁达、理解、贴近。

“科苑双星”

动乱结束后，科学的春天终于到来。知天命之年，夏培肃和杨立铭把全部精力都用来钻研学问。

她创办学术期刊，培养研究生，助力计算机事业蓬勃发展，成

为名副其实的“中国计算机之母”；他在原子核理论研究上取得重要成果，受到国际同行的高度评价。

事业上，他们一起成长，互相成就；生活中，他们甘于清贫，“不义而富且贵，于我如浮云”。生病住院时，他们甚至拒绝学生探望，“我们不想被打扰，只想安静一点”。深夜里，在微黄的灯光下，或讨论学术，或各自捧读，对他们来说，这便是最浪漫的事。

1991年，夏培肃和杨立铭同时当选为中国科学院院士，被科技界誉为“科苑双星”。后来，一位诗人特意送上一首七律：“风雨爱恋一世浓，灵犀常伴壮行程；醇醇魂追恩师诲，挚挚心涌赤子情。师扶幼树成巨树，我献此生托后生；科海携手浪最处，万里波涛弄潮声。”

而这，正是他们几十年科研与生活的真实写照。

事业与家庭兼顾，背后的付出不足为外人道。经历过丧子之痛，风雨侵袭，夏培肃更能体会到，唯有爱的力量，才能使一切恐惧和痛苦都化作甜蜜，化作前行的勇气。

年事渐高后，夏培肃逐渐淡出科研一线，2000年，在杨立铭的帮助下，她撰写完成了《量子计算》一文，被计算机界广泛应用。夫妻联袂，佳话续写。

并肩同行半个世纪，2003年，分别的时刻到了，在夏培肃的陪伴下，杨立铭走完了人生最后一段旅程。他去世后，夏培肃常常独行于幽幽小径，在古树绿草中寻找那个记忆中的身影。杨立铭留下的几千册专业书刊，她都无偿捐赠给了北京大学物理学院图书馆。只要有人记得，他就没有离去。

科技报国是他们共同的梦想，让中国的计算机赶超世界先进水平，这是夏培肃最大的愿望。

值得一提的是，我国第一款拥有完全自主知识产权的通用CPU诞生时，她的学生将芯片命名为“夏50”，以此致敬夏培肃从事计算机事业50年。

2014年，91岁的夏培肃走完了优雅而又奋进的一生。她的倩影，永远地留在中关村内，她和杨立铭留下的美好爱情，也如天上星河，长久地闪烁着动人的光芒。

据《老年文汇报》

竺可桢写日记，天气是“必选动作”

气象学家竺可桢从留学哈佛时就开始写日记，57年从未间断。

竺可桢的日記內容驳杂，涉及社会文化、气象地质、科教兴国等众多方面，而且记载非常详细，见人见事，成为后世了解当时历史状况的宝贵史料。例如，1936年8月11日，他从南京乘汽车返回浙江大学，一路盯着车上的里程表，测算着南京到杭州的距离，连见到多少交通工具都记下来：“共见自行车七、驴三、运货车六、公共汽车八、小车十二、包车四。

每天记载天气、物候情况，是竺可桢日记的“必选动作”。天气如何、温度多少、风向湿度怎样，什么时间桃树开花了、柳树长出绿叶了、燕子从北方飞来了，他在日记中都有记录。作为一名气象学家，

这不仅仅是他的日常琐记，也是他研究的数据来源。即使到了临终的前一天，他依然用颤抖的手在病床上写下最后一篇日记：“局报晴转多云，东风1-2级，最低-7℃，最高-1℃。”此时他已不能到室外亲自观测温度，只好依据气象局的报告作了记录，还特意注上信息来源“局报”两字。

竺可桢日记有着论文般的严谨认真，不论是日记格式还是内容，均处处彰显着一丝不苟、求是求真的科学家精神。而每当更换日记本时，竺可桢都会在扉页上抄录古诗词勉励自己。1965年5月7日，他抄录了陆游的七绝《冬夜读书示子聿》；1966年元旦又抄写了岳飞《满江红》中的诗句。

据《人民政协报》王剑/文